

# 祖国始终是香港的坚强后盾

本报记者 王尧 江琳 张烁

紫荆绽放，风采依然。  
五星红旗和紫荆花旗飘扬在碧海蓝天之间，港交所大屏幕上跳动的数字见证着国际金融市场的风云变幻……

25年来，“一国两制”在香港的实践取得了举世公认的成功。

一路走来，并非坦途。25年来，香港经历过亚洲金融危机、国际金融危机冲击，遭遇过非典疫情、新冠肺炎疫情侵袭，以及非法“占中”、“修例风波”等种种挑战……

2017年6月29日至7月1日，习近平总书记赴香港出席庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼并视察香港特别行政区时指出：“不论是过去、现在还是将来，祖国始终是香港的坚强后盾。”

党和国家一直牵挂着香港、关心着香港、支持着香港。香港回归祖国以来，作为特区发展强大后盾，中央政府支持香港应对各种困难和挑战，化解各种重大风险。

百折不挠，愈挫愈勇。在中央的坚定支持下，栉风沐雨后的“东方明珠”更加璀璨夺目。

## 全力维护香港繁荣稳定

“香港国安法实施至今，香港的新股集资额超过6500亿港元（港币，下同），比实施前同一时期增加超过三成；港股平均每日成交额超过1500亿港元，比实施前的12个月高出近六成；香港资产及财富管理业务总值于2020年底达到34.9万亿元，比实施前增加了两成；香港银行最近的存款总额，达到15.3万亿元，比实施前增加逾一成。”日前，香港特别行政区财政司司长陈茂波发表文章，以详实的数据力证：香港国安法从法制上维护国家和香港特区安全，为香港社会创造了安全稳定的环境，为香港经济提供了发展的空间，进一步巩固香港国际金融中心地位。

陈茂波感叹：“国家的支持、‘一国两制’的制度优势，让香港能在国际大环境的变化中，通过不断努力，为未来的成功发展筑好路径。”

祖国永远是坚强后盾。人们犹记，回归伊始，香港特区即遭遇了亚洲金融危机。当时，港元受到国际投机势力狙击，市场动荡，与美元挂钩的联系汇率制度遭受冲击，金融体系的稳定受到严重威胁。

年轻的特区政府决定果断入市阻击国际炒家，中央政府郑重宣布，将不惜一切代价维护香港特别行政区的繁荣稳定，坚决支持香港特别行政区政府维护联系汇率制度。在中银集团服务超过60年的林广兆先生回忆：当时，中银香港的数十名外汇操盘手，连续几昼夜在香港本地市场和国际汇市上与国际炒家正面对决。

在中央政府支持下，香港成功击退国际炒家，维护了香港的金融稳定，也稳住了人心。

2008年下半年，国际金融危机爆发，中央政府高度关注香港受到的影响，当年12月即推出支持香港经济金融稳定发展的14项政策措施；2009年1月，中央政府再次推出中国人民银行与香港金融管理局签署2000亿元人民币货币互换协议等一系列政策举措。此后，又出台多项支持香港发展经济、改善民生，加强与内地交流合作的政策措施。

一年多后，香港经济就走出低谷，实现强劲复苏，公共财政持续增长，失业率降至历史低点。

## 最强力度援港抗疫，保障香港同胞安全健康

“经历了3月初的惊涛骇浪，到4月露曙光，再踏入5月后，第五波疫情明显受控。”香港特别行政区行政长官林郑月娥在5月30日发布的抗疫报告中指出。



香港回归祖国以来，“一国两制”实践行稳致远，经济社会发展取得伟大成就。图为香港故宫文化博物馆。新华社记者 李钢摄

成绩，来之不易。今年春节后，香港第五波新冠肺炎疫情汹涌而至。在最严峻时，确诊人数大幅飙升、防疫设施不足、医院爆满。

关键时刻，应香港特区政府请求，中央政府全力支援，香港特区政府负起主体责任，共同打响疫情防控阻击战。内地专家组、医护人员快速赴港，核酸检测集结香江；火眼实验室、移动检测车、快速检测包等投入使用，一个月，中央援建的首批6所方舱医院全部交付，提供约2万张床位；开辟水上物资供应航线，创新开通铁路援港班列……援港抗疫工作以最快速度、最强力度、最大覆盖面展开，极大提振了香港市民抗击疫情、战胜疫情的信心和决心。

“这次抗疫战得到中央全力支持。”林郑月娥说。

“祖国永远是香港抵御风浪、战胜挑战的最大支撑”，香港回归以来，这条不变的定律不断被验证。

2003年上半年，非典疫情肆虐香港，疫情的冲击使香港陷入恐慌，平时喧闹的中环“倒着走”都不担心碰到人，失业率急速攀升至8.7%。

“每天看着死亡数字，非常难过又非常担心。”香港特区政府前行政长官董建华回忆。

为保障香港同胞生命安全、身体健康，中央政府及时伸出援助之手。在内地同样急需抗疫医药物资的情况下，中央政府向香港提供大批抗疫药品和器材。由于内地的防护服与香港的要求不同，有关方面要求内地工厂按照香港的要求加班加点赶制；而对于特殊眼镜、口罩等只有国外特定工厂生产的防护用品，中央有关部门立即组织到国际市场采购。

为了让香港早日摆脱非典冲击、恢复经济增长，2003年6月29日，《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》（CEPA）签署，确定了两地在货物贸易、服务贸易和贸易投资便利化3个领域的开放措施和实施目标；随后又实施内地居民赴港“个人游”政策。

“每次香港遇到困难的时候，中央都会出手相助。香港人能感受到中央对香港繁荣稳定的承诺，是一个言出必行的承诺，能够从具体的支持中得到验证。”全国港澳研究会理事、北京航空航天大学法学院副教授田飞龙说。

## 落实“爱国者治港”，实现由乱到治的重大转折

鲜花、彩旗、标语……时近7月，香港回归的喜庆氛围日渐浓厚。日前，由香港特区政府民政事务总署统筹的“共庆回归显关怀”计划启动。香港特别行政区行政长官林郑月娥和特区

政府各司局长共同参与该计划的各个非政府机构及地区团体，走访全港18区，探访基层家庭，派发回归25周年庆祝活动礼包。

庆回归活动越来越多，热心公益的中国侨联常委、香港特区选委会委员刘爱丽越来越忙，但心情特别舒畅。

说起“修例风波”，她用手捂住了胸口，“那段时间，心情实在是大压抑了。”纵火、打砸、毁损公共设施、投掷汽油弹……香港社会饱受“黑暴”肆虐、“揽炒”横行之苦。为了“撑警察”、支持爱国爱港力量，身为香港山东侨界联合会会长的她带领会员和义工，多次在风雨中走上街头，奔走呐喊。“我们只是做了有爱国爱港情怀的人应该做、必须做的事。”刘爱丽说。

“修例风波”重创香港经济民生。2019年，香港经济在摆脱国际金融危机所致衰退后首次出现负增长，约一半的主要服务业营收剧烈下滑。“东方明珠”陷入回归以来最严峻的局面。

关键时刻，中央出手：“利剑”出鞘，香江安澜。针对近年来香港出现的政治乱象及其造成的严重危害，中央审时度势，作出健全中央依照宪法和基本法对特别行政区行使全面管治权、完善特别行政区宪法和基本法实施相关的制度机制的重大决策，推动建立健全特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，制定《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》、完善香港特别行政区选举制度，落实“爱国者治港”原则，支持特别行政区完善公职人员宣誓制度。这一系列标本兼治的举措，推动香港局势实现由乱到治的重大转折，推动香港特别行政区民主发展重新回到正确轨道。

“砥砺前行廿五载 携手再上新征程”，这是今年香港特区政府庆回归活动的主题。在中央政府的有力支持下，香港已实现由乱到治的重大转折，正处在由治及兴的关键时期。

6月19日，国务院任命了香港特别行政区第六届政府主要官员。第六届特区政府管治团队将于2022年7月1日依法宣誓就职。香港特区第六任行政长官李家超和政府责任重大、使命光荣，中央寄予厚望，香港社会和广大市民充满期待，相信新一届特区政府在中央的大力支持和李家超先生的带领下，一定会展现新气象，香港发展一定会谱写新篇章！

（本报香港6月20日电）



“‘一国两制’是非常伟大的构想，也是开创性的事业。毫无疑问，‘一国两制’在香港的实践是成功的。回归祖国25年以来，香港国际金融、贸易和航运中心地位得到巩固提升，创新科技、文化艺术事业也正在蓬勃发展。”在即将迎来香港回归祖国25周年之际，香港特区政府行政长官林郑月娥在香港礼宾府接受了记者采访。

## 不断推进“一国两制”伟大事业

“过去5年，香港出现了一些问题，但现在看来，这些问题让我们更深刻理解‘一国两制’的正确轨道。”回顾5年任期内香港经历的风风雨雨，林郑月娥坚定地说，“今天的香港比过去任何一个时期都拥有更加稳固的基础，确保‘一国两制’行稳致远，保持香港长期繁荣稳定。”

2019年6月，香港发生“修例风波”，“一国两制”在香港的实践遭遇前所未有的挑战。“‘修例风波’让香港社会各界充分认识到，作为国家的一部分，没有一套健全的法律制度和执行机制来维护国家安全是非常危险的。”林郑月娥说，“如果我们不设法，让外部势力利用香港做危害国家安全的事，这不单会威胁香港社会的安全与稳定，也会给国家和内地同胞带来很大的风险。”

关键时刻，中央果断采取制定香港国安法、修改完善香港选举制度等一系列标本兼治的举措，使香港局势由乱到治，重回正轨。“‘修例风波’让我和管治团队更加看清楚香港形势的复杂性。‘一国两制’要在实践中不断完善和推进。”林郑月娥说。

林郑月娥表示，要确保“一国两制”行稳致远，香港社会各界必须正确把握“一国”和“两制”的关系，始终坚持以“一国”为本，坚定维护国家主权、安全、发展利益，香港才能更好发挥“两制”优势。

2021年9月以来，在新选举制度下，香港先后成功举行了选举委员会选举、第七届立法会选举、第六任行政长官选举。林郑月娥说，新选举制度落实后，香港特别行政区立法关系更加顺畅，特区政府施政效能明显提升，特区政府官员也更有自信、更有底气提出有创新性的建议和方案，专注于解决香港经济民生问题，为香港谋划未来。

## 积极推动创科，关注青年发展

“科技将会是香港未来经济发展的重要动力。”林郑月娥表示，在中央政府的大力支持下，这届特区政府下了很大的决心，投资了1500亿港元用于支持科研实验室建设等项目，推动香港创新科技快速发展。

“比如扩建香港科技园、香港数码港，和深圳在落马洲河套地区共同建设新的科技创新园区，未来在北部都会区还规划建设科技城。”林郑月娥介绍，2017年，香港一家创科独角兽企业都没有，现在已经有18家，本地初创公司由2017年的2000多家增至2021年的3700多家，超过1.7万人在香港科技园工作。

人才是创新科技发展的基础。林郑月娥介绍，特区政府制定了“优才计划”吸引海内外优秀人才。2021年，特区政府又推出“杰出创科人才计划”，大力支持本地大学吸引国际知名的创科学者和团队来港参与教研活动。

“中央非常支持香港的科研发展。香港设有16个国家重点实验室及6个国家工程技术研究中心分中心。国家科研资金可以‘过河’到港，香港的高校和科研机构也积极参与国家的科研项目。”林郑月娥说，“国家‘十四五’规划明确提出支持香港建设国际创新科技中心，为香港创科发展带来更多机遇。”

青年是香港的未来和希望。林郑月娥表示，自2018学年起，特区政府就将“中国历史”设立为初中必修科目；2021年，又将“通识教育科”改名为“公民与社会发展科”，由“‘一国两制’下的香港”“改革开放以来的国家”“互联相依的当代世界”3个主题组成，以增强学生对于中华民族的自豪感、对国家的向心力。

“我们还推出了‘青年委员自荐计划’，让青年人自荐进入特区政府担任特定委员会的委员。”林郑月娥介绍，这些青年人虽然不是公务员，但也能够通过参与不同政策的讨论，更加了解香港的发展，也在推广基本法、促进粤港澳大湾区合作等方面贡献力量。

## 融入国家发展大局有无限机遇

林郑月娥认为，无论粤港澳大湾区建设，还是国家“十四五”规划中对香港的定位，都为香港融入国家发展大局带来了无限的机遇。

“从‘十二五’到‘十三五’，再到‘十四五’，都把港澳单独列为一章，原来大部分公务员都不太了解专章给香港带来了什么好处，但是现在大家都能说得很详细。”林郑月娥欣慰地说。

“这5年来，最让人兴奋的是看到粤港澳大湾区取得的发展成就。”采访过程中，林郑月娥多次提到香港在大湾区建设中的机遇与贡献。

2017年，在习近平主席亲自见证下，刚刚就任特区政府行政长官的林郑月娥代表香港特区政府签署了《深化粤港澳大湾区合作 推进大湾区建设框架协议》。2019年2月，《粤港澳大湾区发展规划纲要》公布。从基础设施互联互通，到创科产业协同发展，以粤港澳大湾区建设为契机，持续深化与内地交流合作，成为这届特区政府工作的重点。

“这5年来开通了3项跨境基建：广深港高铁香港段，从香港西九龙10多分钟就能到达深圳福田；港珠澳大桥，大大便利了香港、珠海、澳门的陆路联通；莲塘/香园围口岸，进一步便利了港深通关。”林郑月娥说，“这3项重大基建促进了粤港澳三地人流、物流、资金流往来，进一步打造一小时生活圈，便利香港人到粤港澳大湾区内地城市去学习、工作。”

香港与深圳同是大湾区核心城市，林郑月娥形容这是“世界上独一无二的‘双城故事’，‘一国两制’的真实写照”。香港将与深圳携手打造“双城三圈”，即深圳湾优质发展圈、港深紧密互动圈和大鹏湾/印洲塘生态康乐旅游圈。“目前我们已经成立了19个专班推进合作。”林郑月娥说，“在‘一国两制’下，一条深圳河两岸的两个城市，要用好各自优势，实现优势互补、成果共享。”

“在‘一国两制’正确轨道上，有中央作为坚强后盾，只要抓好经济发展、用好独特优势，香港的未来一定会越来越好。”林郑月娥表示，“我对香港的发展充满信心！”

（本报香港6月20日电）

# 「香港的未来一定会越来越好」

——访香港特别行政区行政长官林郑月娥

本报记者 王尧 程龙 金晨

# 书艺连接两岸

——西安碑林两岸临书展在台北开幕

据新华社台北电（记者岳夕彤、齐湘辉）6月18日，“临古开新 共书辉煌——西安碑林海峡两岸临书展”在台北开幕，展出西安碑林博物馆所藏历代名碑拓本和征集自两岸各界的

优秀书法作品。炎炎夏日，市民和书法爱好者穿梭在“笔墨森林”里，享受书法艺术带来的宁静与清凉。

本次展览由中国宋庆龄基金会、陕西省文物交流协会、台湾中华翰维

文化推广协会共同主办，西安碑林博物馆承办。

台湾中华翰维文化推广协会理事长陈春霖在采访中表示，台湾的书法爱好者跨越各个年龄层，希望此展览可以帮助台湾观众了解碑石书法的精髓和文化魅力，并促进两岸书法爱好者相互交流和进步。

展厅布置选取黑、白、红三色，代表白纸、黑墨、红色印章所构成的一幅完整书法作品。展览第一部分展出西安碑林珍藏的颜真卿《颜勤礼碑》、王羲之《集王羲之圣教序碑》等十件名碑拓本的复制本，以此介绍“篆、隶、楷、行、草”五体书法的演变脉络和名家墨客的艺术特色；第二部分以“贺、逸、妙、神、能”五个单元展示林荣森、陈坤一等书法家墨宝和民间获奖作品。

据悉，此次展出的获奖作品以临习西安碑林博物馆所藏名碑刻帖为主要内容，面向海峡两岸各界人士共征



图为启动仪式嘉宾合影。

主办方供图

